



# НАУЧНЫЙ ПОЛК



ПАМЯТИ  
УЧЕНЫХ-ИППОЛОГОВ,  
ПРОШЕДШИХ ГОРНИЛО  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
ПОСВЯЩАЕТСЯ





Фашисты напали на Кавказ в июле 1942 года. Они планировали разгромить весь южный фланг советского фронта и обеспечить себе выход к Волге и Кавказу. Также они рассчитывали заполучить нефтяные месторождения.

Уже в августе были захвачены важнейшие города региона: Ставрополь, Майкоп, Краснодар, Моздок, почти весь Новороссийск, Анапа. В центральной части фронта специально подготовленные для войны в горах отряды немцев смогли взять большую часть перевалов к западу от Эльбруса.

Из частей Северо-Кавказского военного округа, находившихся в Пятигорске и его окрестностях, экстренно формируется оперативная группа, которая первоначально включала сводные полки курсантов Ростовского артиллерийского, Полтавского тракторного, Новочеркасского кавалерийского училищ и другие части. К 8 августа войска группы заняли оборону в районе Кавказских Минеральных Вод (КМВ).

Участок от Эссентуков до Минеральных Вод по реке Кума (примерно 45 км) прикрыла 11-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД под командованием полковника И.Ф. Хазова с 17-м кавполком НКВД полковника П.А. Самодурова.



9 августа немцы начали бой за КМВ. Основной удар врага пришелся по центру обороны советских войск, занятому 17-м кавалерийским полком и кавалеристами Новочеркасского училища. Личный состав 17-го кавполка стойко оборонялся против превосходящих сил врага. Кавалеристы подбили и подожгли пять немецких танков и уничтожили десятки вражеских автоматчиков. Но полностью отразить натиск не смогли. Оборона на стыках частей была прорвана. Противник окружил позиции 17-го кавполка.

Из вражеского кольца кавалеристы выходили четырьмя группами. Около 200 человек вывел сам командир полка Петр Александрович Самодуров. Минометный, пулеметный эскадроны, артиллерийская батарея и эскадрон связи выходили из окружения под руководством своих командиров. Вечером 9 августа свои позиции оставили и курсанты Новочеркасского кавалерийского училища. 10 августа противник овладел Минеральными Водами и Пятигорском.





Несмотря на прорыв из окружения и тяжелые арьергардные бои, 17-й кавполк как боевую единицу удалось сохранить. Между тем, к концу октября 1942 года в составе 11-ой стрелковой дивизии НКВД остались 278-й стрелковый и 17-й кавалерийский полки. В бою под городом Нальчик с 26 по 29 октября 1942 года 17-й кавполк НКВД в течение трех суток отбивал атаки немецко-фашистских захватчиков, уничтожив до батальона живой силы противника и подбив 12 танков.

В начале декабря 1942 года кавалеристы полковника П.А. Самодурова ночью пробрались в тыл врага и внезапно атаковали его. Были уничтожены свыше 1000 немецких солдат, 2 пушки, 5 минометов и 6 танков.

Кавалерия была активной участницей и других победных боев за Кавказ зимой и весной 1943 года. В освобождении Георгиевска, Минеральных Вод, Пятигорска, Железноводска, Кисловодска отличились 4-й Кубанский и 5-й Донской казачьи кавалерийские корпуса, действовавшие в составе подвижной конно-механизированной группы под командованием генерала Н.Я. Кириченко. Продвигаясь на северо-запад они освобождали территорию СССР от захватчиков.

В 1943 году немцам был нанесён немалый урон. Советским войскам удалось уничтожить около 275 тыс. человек, более 6 тыс. солдат попали в плен. Советской армии удалось увести врага от Кавказа благодаря своему героизму и объединению. Всего около 870 тысяч человек получили медаль "За оборону Кавказа".

Среди тех, кто был награжден этой медалью, наш земляк, отважный человек, талантливый жокей и тренер скаковых лошадей Опытного конного завода ВНИИ коневодства, преподаватель курсов для жокеев Мырсииков Алексей Григорьевич.







## Мыршиков Алексей Григорьевич

из крестьян, родился в 1927 г в с. Сановка Шиловского района Рязанской области.

Действительную военную службу проходил в 265 Краснознаменном стрелковом полку с октября 1940 года по май 1946 года.

Участник Иранского похода (1941 год).

Воевал:

на Северо-Кавказском фронте (Кубань, ст. Крымская, 1942 год);

в Восточной Пруссии, участник штурма Кенигсберга (1945 год).

Начал службу в звании рядового разведчика батареи 76 мм пушек (1940 год), закончил старшим сержантом – командиром отделения разведки.

Образование - 4 класса.

В институте не работал. Трудился в Опытном конном заводе сначала жокеем, а затем мастером-тренером верховых лошадей.

Жеребцы его группы неоднократно выигрывали международные и всесоюзные призы «Дерби».

За годы работы Алексей Григорьевич воспитал многих известных в стране и за рубежом жокеев.

Награды:

Орден Красной Звезды № 223087 (31.05.1943);

Орден Отечественной войны II степени № 691779 (24.05.1945);

Орден Отечественной войны II степени № 4818219 (11.03.1985);

Орден «Знак Почета», № 383456 (22.03.1966);

Медаль «За оборону Кавказа» (01.05.1944);

Медаль «За отвагу» (04.04.1945);

Медаль «За взятие Кенигсберга» (10.04.1945);

Медаль «За взятие Берлина» (02.05.1945);

Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941 – 1945 гг.» (09.05.1945);

Благодарности Верховного главнокомандующего за участие в освобождении городов: Брест, Фридланд, Гумбиннен, Прейсиш Айлау, Кенигсберг, Берлин;

Медаль «Двадцать лет победы в ВОВ 1941 – 1945 гг. (07.05.1965);

Медаль «Тридцать лет победы в ВОВ 1941 – 1945 гг. (25.04.1975);

Медаль «Сорок лет победы в ВОВ 1941 – 1945 гг. (12.04.1985);

Медаль «50 лет Вооруженных сил СССР» (26.12.1967)

Медаль «60 лет Вооруженных сил СССР» (28.01.1978)

Медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (08.04.1970.)

# НАУЧНЫЙ ПОЛК



Мыршиков Алексей  
Григорьевич